【文化论坛】

依赖网络的我们 为何越来越"浅薄"

□袁跃兴

近日,复旦大学的两位 学者以"读书人别把头脑外 包给机器"为题,畅谈互联网 与学术文化的关系:互联网 时代给学术文化研究带来了 异常便利的条件和工具,但 也使学术研究者产生了实 用、虚骄、浮躁之气,学术文 化品格、学术文化精神面临 着丧失的问题。"现在人们占 据的材料越来越多,但消化 的工夫、融会贯通的工夫却 越来越少。""现在的学者很 多已经没耐心看一部完整的 书,都是碎片化的印象。"于 是,有人提出,现在的历史学

家通过互联网掌握的史料可 以是吕思勉、陈寅恪这些历 史学家的一百倍。在这种互 联网带来的便利之下,学问 变得越来越不值钱,因为出 书太容易了。以前的学者如 邓广铭做辛弃疾研究,用了 一辈子时间,先编年谱,再注 他的词,一首一首考证清楚。 而现在的年轻学者,选一个 比辛弃疾还著名的宋代人集 子,凭借着互联网马上有注, 一注出来以后马上就出书。 学者更追求著作傍身,靠互 联网材料的便利堆积出书, 而忽略了真正的学问……

人在读书中研究并自主

【文学江湖】

亦舒小说的影视改编 怎么这么难

□安小羽

30多年过去了,屏幕上,亦舒小说的影视改编还是这么难。屏幕外,我们对于女性幸福的定义,并没有进步多少。

未遭危机前,罗子君与 史涓生是人人称羡的一对夫 妻。大学相恋,毕业结婚。两 个孩子,一男一女。丈夫是医 生,收入优渥,前程似锦。罗 子君出门司机接送,入厅女 佣递水,里外亲友襄助,养得 她渐渐五谷不分,四体不勤。 她如同生活在一颗薄薄的茧 里,从自己眼里看去是安全 的护体,在别人眼中却是致 命的脆弱。13年前,丈夫深情 款款地说"我养你",13年后, 丈夫还是那个丈夫,誓言却 变成了诅咒,面无表情地对 她说"我们离婚吧"

这是上世纪80年代初香港作家亦舒的小说《我的前半生》的别致开头,男女主角名字脱于鲁迅的《伤逝》,书名则与末代皇帝溥仪回忆录相同——《我的前半生》,是一个现代娜拉出走以后的故

事。至于后来,我们当然能猜到:罗子君痛改前非,赚钱买花,跑江湖,学手艺,再世为



张曼玉、钟楚红曾主演亦舒小说改编的电影《流金岁月》

失业事大","经济独立,永远 不要打伸手牌"。

这很容易令人想到20世 纪英国现代主义与女性主义 的先锋弗吉尼亚·伍尔芙,据 说她的房间里没有过多装 饰,透明玻璃窗户,看得见外 面的风景,一张偌大的写字 台占据主要位置,她在《一间 自己的房子》中写道:"女人 要想写小说,必须有钱,再加 一间自己的房间。"亦舒同样 欣赏这样的格调,四面墙,白 刷刷,家具精少,坐卧自如, 很有《红楼梦》里探春的品 格。尤其是对于职业女性,她 主张,必须要有一张高等教 育的文凭和一间属于自己的 房间,有技傍身,有瓦遮头, 进可攻退可守,千万不要把 别人的家当成自己的家。

而这样的"戒条"、这样的故事,早20年恐怕少人问津,

如今,经济蓬勃,市场强盛,这 一代年轻人不分男女都打了给教育着今天上学是为妇越都打了绝别,单纯的家庭主妇生》。 于是,《我的前半生》。 适时地登陆荧屏。可剧集起时地登陆,互瓣评分已从起入。 到十多集,互瓣评分已从起入。 对大路,花枝招展、查人成分。 求上进,花枝招喜。

 念,就是再有亦舒其他励志 小说改编成电视剧,相信也 会变成新的"婚姻保卫战"、 新的"婆媳大战"。

事实上,就连琼瑶剧也 从来不信"命",女主角们虽 然哭哭啼啼、吵吵闹闹,但在 诗情画意的背后,她们为了 爱同样勇于改变甚至出逃, 纯靠依赖男性的,大概只有 《菟丝花》。在迪士尼动画都 开始让公主救王子的时代, 在《绝望主妇》被《傲骨贤妻》 的气场全面覆盖的时代,谁 还苦苦坐等别人的救赎?郭 靖智力不够,亦晓得勤修内 功补足,才有了一路开挂的 英雄人生。时代是仓促的,稍 不努力,天真就会变成真的 迟钝,庸俗却不易变为精致。

【观影笔记】

当年明月下 那些散不去的家国烽烟

□李小米

 个海阔天空的时代。

今年7月,在许鞍华迎来 70岁生日时,在许鞍华迎月 时有》这样一部拥有抒情的 字却反映战争年代故事的电 影,作为给自己的生日礼物。 这的电影以抗日年代取为给 生的故事为背景,选取的 港沦陷前后一群小人物的 运故事而铺陈开来。大历史, 从来都是这些芸芸众生命运 的集合体。电影讲述了1941 年末,香港沦陷,日军侵占香 港疯狂抢掠,搜捕滞留在香 港的文化人士,强令他们合 作。香港东江游击队接到上 级指示,紧急营救躲避在香 港、九龙的文化人士,并在香 港人民的掩护救助下,使文 化人士全部安全撤离香港。 电影中的主人公——小学教 师方兰和一群地道的香港小 人物,在三年零八个月的沦 陷日子里,为保卫香港与日 军抗争,奉献出了青春和生 命。这个故事有着真实的蓝 本,因此,许鞍华还有一种责 任,她是在用电影做记录,用 画面再现并抢救一段历史。

影片以一个游击队小战

海又动荡,在夜的海上,大风雨来了。"许鞍华真是一个很文艺的导演,即使表现的是 血雨腥风的年代,她在电影 里依然让诗歌回荡在银幕